первой колонке — данные вается? за 30 августа тенущего года, — В

прошлого года.

Первомайский Зырянский Асиновский Кожевниковский Шегарский Томский Кривошеинский Чаинский Колпашевский Тегульдетский

Тегульдетский Молчановский Бакчарский Бакчарский Александровский Каргасокский

по области

С большим напряжением работают животноводы области. Готовясь к зимовке (а

некоторые уже перевели скот

на стойловое содержание).

передовые коллективы упор-

но борются за повышение

продуктивности животных в этот сложный переходный

период. По-прежнему удача

сопутствует животноводам Первомайского и Зырянско-

го районов, которые добива-

уровню прошлого года.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# 

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года

• ЧЕТВЕРГ, 1 СЕНТЯБРЯ 1977 ГОДА

№ 204 (16420)

Цена 2 коп.

день учебного года, в нашей стране отмечается, как большой праздник. В поход за знаниями отправляются миллноны юных граждан Страны Советов. Только в нашей области нынче в школах (включая школы рабочей молодежи), профессионально-технических училищах, средних специальных и высших учебных заведениях будут учиться 215 тысяч че-

Нынешний учебный годособый. Он начинается преддверни знаменательного — 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции, которая открыла путь для стреми-тельного экономического, социального и духовного прогресса советского общества. Итоги величественных сверпений, достигнутых советским народом за шесть десятилетий под руководством ленинской партии, нашли всестороннее и яркое выражение в проекте новой Конституции СССР, который находит единодушное одобрение трудящихся в ходе всенародного обсуждения. Одним из величайших за-

воеваний социализма является право граждан СССР на образование. Это право, н в ныне зафиксированное действующей Конституции СССР, и в проекте нового Основного Закона получило дальнейшее обогащение развитие. В соответствии со статьей 45-й проекта новой Конституции в нашей стране предусматриваются бесплатность всех видов образования, осуществление всеобщеобязательного среднего образования молодежи, широкое развитие профессионально-технического, среднен высшего образования предоставление государственных стипендий и других льгот учащимвыдача школьных учебников.

XXV съезд КПСС указал на необходимость дальнейшего развития системы народного образования в соответствии с требованиями научно-технического прогресса и задачами неуклонного повышения культурно-технического и образовательного уровня трудящихся. Речь идет о том, чтобы на основе совершенствования учебной и воспитательной работы добиваться решения главной задачи, стоящей перед советской школой, - формирования образованных, нлейно убежденных, высоконравственных граждан Советской страны.

В решении этой задачи возросла роль общеобразовательной школы. За послелние годы значительно укрепилась ее материальная баповысились эффективность и качество работы педагогических коллективов. Ежегодно в области вводится новых школ на 5-6 тысяч мест. Сегодня первый звонок прозвенит в школахновостройках в Верхнекетском, Зырянском, Чаинском, районах, в Томске и Колпашеве. Завершен переход моподежи ко всеобщему среднему образованию: почти 99 процентов выпускников восьмых классов продолжают учиться в профессиональнотехнических училищах, техникумах, средних школах; в лва раза возрос контингент учащихся в школах рабочей молодежи. Накоплен положительный опыт комплексного подхода к обучению и воспитанню учащихся. Широкое распространение в области получили различные трудовые объединения школьников, деятельность которых высоко оценил' в своем приветствии участиикам Всесоюзного слета Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Пре-зидиума Верховного Совета СССР товарищ Л. И. Бреж-

с тем в работе школ, органов народного образования есть существенные недостатки, нерешенные вопросы. К сожалению, еще не нажиты отсев учащихся, второгодничество, факты необъективной оценки знаний. Медленно повышается качественный состав учителей. Методы обучения и воспитания не всегда соответствуют современным требованиям. Опыт передовых учителей, достижения пелагогической науки не везде находят практическое применение. В целом уровень трудового обучения и профессио-нальной ориентации учащихся повысился, однако нередко эта важная работа ведет ся кампанейски, примитивно. Следует подчеркнуть, что

сегодня нельзя подходить к оценке работы школы с позиций какого-то одного, пусть важного показателя. Ни процент успеваемости, ни проведенных мероприятий, ни охват средним образованием не могут служить истинными критериями учительского труда. Школа должна в каждом ученике сформировать основы коммунистической нравственности — коллективизм, трудолюбие, патриотизм, ность к активной борьбе за ндеалы коммунизма, привить всем учащимся жажду к знаниям, умение самим вать и пополнять их. Важно, чтобы школьники выбирали профессии прежде всего учетом потребностей в рабочих кадрах района, города, области. Следует всячески поддерживать тех выпускииков восьмых классов, которые идут в сельские и строительные профессиональнотехнические училища, широко пропагандировать пример выпускников средних школ, начавших трудовые биографии в родном селе. Словом, главным мерилом всех воспитательных усилий школы должны быть судьбы ее выпускников, дороги, которые они выбирают, их образ мыслей и поведения, гражданская активность.

Важным звеном системы народного образования является профтехикола. В области постоянно расширяется сеть профессионально-технических училищ, в которых наряду с профессией учащиеся получают среднее образование. Популярность таких учебных заведений растет. Укрепляется база теоретического и производственного обучения, крепнут педагогические коллективы. В текущей пятилетке в ПТУ будет подготовлено 50 тысяч квалифицированных рабочих. Успешная деятельность училищ зависит прежде всего от преподавателей и мастеров. Управлению профтехобразования необходимо систематически и настойчиво улучшать их качественный состав, лобиваться освоения педагогами и мастерами передового опыта учебной воспитательной работы. В то же время училищам требуется постоянная помощь базовых предприятий в профессиональном и идейном формировании молодых рабочих, оснащении мастерских и кабинетов, оборудовании общежнтий. Это хорошо понимают, например, руководители управления Химстрой, для которого училище № 27 давно уже стало своеобразным цехом, где овладевает мастерством рабочая

К сожалению, есть примеры другого рода. Домострои-тельный комбинат уже который год не может в своем училище № 33 оснастить мастерские для производственного обучения. Медленно н с низким качеством строят объекты профтехобразования объединения Сельхозтехника и Союзтомскиелио-

Хорошо справляются со своей основной задачей готовить специалистов для народного хозяйства средние специальные учебные заведения. Вместе с тем в ряде их допускается большой отсев учащихся. Особенно этим «грешат» совхоз-техникум, лесотехнический и машиностроительный техникумы. Руководителям, партийным организациям средних специальных учебных заве-дений следует критически рассмотреть итоги минувшего года, определить меры по повыщенню уровня учебно-воспитательной работы, ус-тановить действенный конт-

роль за их осуществлением. Для высших учебных заведений начавшийся учебный год должен также стати годом дальнейшего повыше ния эффективности и каче подготовки, усиления ндейной закалки будущих специалистов. Широкое внедрение в учебный процесс научного поиска, последовательное осуществление планов идейно-политической работы в тесной связи с учебными планами, общественнополнтическая практика эти и другие формы работы студентам стать инициативнее, быстрее выработать организаторские способности. гражданскую активность. В особом внимании вузовских наставников нуждаются те, кто стал студентом в этом году.

В честь 60-летия Великого Октября коллективы учебных заведений приняли высокие социалистические обязательства. Партийным организациям следует в первые же дни тщательно про анализировать ход их осуществления, сосредоточить усилня на нерешенных волросах и сделать все необходи мое, чтобы встретить знаменательный юбилей новыми достижениями в учебно-воспитательной работе.

Коммунистическое воснитание молодежи — предмет постоянной заботы партин. Постоянное и пристальное внимание райкомов, горкомов КПСС ко всем сторонам жизни и деятельности учебных заведений будет способствовать ндейной закалке наших воспитанников, фор мированию в них лучших черт советского человека.

Начинается повый учебный год. Пожелаем успехов всем, кто учится, и всем, кто



Рано в этом году труженики полей Шегарского района приступили к жатве, так как быстро созрели хлеба. Но механизаторов колхоза имени 50-летия Великого Октября уборка не застала врасплох, хотя на поля они выехали на две нелели раньше обычного.

..Один за другим по полю движутся около десятка комбайнов. Круг за кругом. Один из комбайнов остановился с зажженными фарами — это знак того, что бункер полон зерна. За штурвалом один из опытных механизаторов хозяйства М. А. Гусейнов. 4.000 центнеров зерна бязался намолотить Михаил Адамович в этом году

К комбайну стремительно идет автомашина ЗИЛ-130. На выгрузку бункера уходит 3—4 минуты. И вновь по клебному полю, оставляя за собой ровную, волотистую

ерню, пошел комодин. НА СНИМКЕ: комбайнер М. А. Гусейнов. Н. СПИРИН.

годится. И эту возможность хоза — «Сибиряк» и «Росживотноводы не упускают. сия». Правда, в первом нана более благоприятные сто-

— Весь секрет в том, — на более благоприятные стотоворит Алексей Петрович, на более благоприятные стоно первомайцам. Они получатот норовы по 9,4 килограммов больше, чем в этот же
ние мое и специалистов — ля — получше, посуше. Все
надом молока в сутки. — 8,8 килограмма в сутки. 60
товорит Алексей Петрович, яки. Это касается и тех но надо отметить, что это на —
не мое и специалистов — ля — получше, посуше. Все
надом молока животновона более благоприятные стона более благоприятные стоне осуществляется турования поне мое и специалистов — ля — получше, посуше. Все
не осуществляется получше, посуше. Все
не осуществляется получше, посуше. Все
не осуществляется получше, посуше в мело преодолеть отставание, 20 — что в колхозах чаще ста- мест, где осуществляется 500 граммов выше прошло- ки. И тоже надои выпли менять пастбища. Мне- дойка. Так же выбираем по- годних надоев. Хозяйство сущилогоднего уровня ние мое и специалистов — ля — получше, посуше. Все мело преодолеть отставание, 200 граммов. Это в первую надо максимально использо- это вместе взятое и позво- допущенное в летние жаркие очередь результат хорошо

выми среди вахтовых отрядов объединения Томлеспром мы рапортовали о по-

Конышев, вальщик

Нельзя обойти вниманием

Многое изменилось на вахтовом участке после подписания договора на подряд.

чокеровщики Виктор

за 30 августа текущего года, — В том, что надои высово второй — за этот же день кие, заслуга всего коллектива, — говорит секретарь парткома А. В. Селезнева, не один год проработавшая зоотехником. — Успех зави-

Осенний комплекс

сит от достаточной подкормки, умелой организации труда животноводов, постоянного контроля за их работой. К сожалению, срывы бывают и у нас. Вот вчера «срезались» две фермы — надои мы принимаем необходимые упали почти на килограмм. Мы еще не выяснили, в чем скот будет переведен на дело. Может, гроза повлиядело. Может, троза повяти стоиловое содержание. да, упущенное в летние сегодня с утра специалисты выехали на фермы, чтобы бенно коллективам отстаю-Перед колхозом стоит зада- по зимнему рациону. ча: перевести скот на зимнее ходима четкая организация содержание (а это сделаем дней через пятнадцать) при возке корма, и на дойке. А

ются — особенно первомай- задачей справимся. из месяца в месяц высокие совхозе «Кожевниковский» скот по отавам.

от коровы получают по 8,2 килограмма молока в сутки. Можно ли преодолеть затя-

Упущенное трудно Суточные надои молока от надои получает колхоз «1 почти невозможно навер-коровы в килограммах: в Мая». Как он этого добипартбюро совхоза З. М. Ни колаева. - Сейчас мы организовали бесперебойную подкормку животных. Одиннад-цать «Уралов» ежедневно возят на пастбища кукуруз ную массу — до 60 кило-граммов на голову. Даем коровам и концентраты -6 килограммов. Используются под пастбища и пло-щади, на которых забершена ка ниже прошлогодних.

стойловое содержание. Да, упущенное в летние принять необходимые меры. щих хозяйств. Важно сейчас Важно это сделать сразу, сполна кормить животныхтакой продуктивности, чтобы то ведь еще бывают случаи, от коровы в сутки получать когда в некоторых хозяйстне менее 11 килограммов молока. Думаю, что с этой ными десятки коров. Сейчас надо максимально использо цы — заметной прибавки к В Кожевниковском райо- вать все возможности, подвоне суточные надои чуть вы- зить зеленый корм к летним В Первомайском районе ше уровня прошлого года. В лагерям и фермам, пасти

На полях нашего колхоза тые на уборке зерновых колполным ходом идет жатва ко- хозники: работники бухгалте- На корм скоту убюрем всю лосовых. Параллельно продол- рии, специалисты, электрики, солому. Часть овсянной соложаем заготовку сена. На сего- монтажники, строители. Помо- мы засенажируем. Силос из дняшний день в хозяйстве при- гает педагогический коллектив кукурузы закладываем только пасено 4,7 тонны сена и сена- Березовской школы. Есть с минеральными добавками. жа на корову. Наше обяза- фронт работ, поочередно при- Уже приготовили 450 тони тельство — заготовить по 5,5 глашаем на метку сена кол- витаминной травяной муки. тонны грубых кормов. Поэтому лективы шефствующих органи- Обязательство—600 тонн. Для не уходят с лугов кормозаго- заций. Хорошо трудятся на приготовления травяного кон-

труднодоступных лугах работа- коллективы межколхозной исполнют 3—4 конные косилки. В по- строительной организации, ботву. гожие дни организовываем маслозавода, райотдела внут-массовые выходы на места за- ренних дел и ПДУ-1399. готовки сена. Грести и коп- Заготовку сена продолжим нить его выходят все не заня- и в сентябре-до тех пор, поча

будет возможность брать корма с неудобиц. Несколько десятков гектаров трав на них муся с нами колхозу «Рассвет».

лугах, выполняют и перевы- центрата есть еще 40 гектаров Ежедневно на бихтулинских полняют доведенные задания трав и зеленки. Будем также использовать картофельную

> IO. BPOK. председатель колхоза «Искра» Первомайского района.

лета урожайность трав низкая ководством бригадира В. Чи- ны сена и сенажа. работы там идут полным хо- правном состоянии. С ранне-

Нынче из-за засушливого нения Сельхозтехника под русена заготовили недостаточ- жова. Чувствуется, что они

Сельхозтехника заготовить них не бывает ни минуты про- более 250 тонн этого коло 100 тони сенажа. Сейчас стоя. Тракторы всегда в исдом. Отлично трудятся на вы- го утра и до позднего вечера имени Ленина Зырянского возке травы водители объеди- не смолкает на траншее гул

машин трактористов А. Платонова и В. Ефремова. Есть гарантия, что на корову припасем не меньше 5,5 тон-

Идет заготовка кормов и на но. Однако резервы есть. Не тоже прониклись нашими забо- зерновом поле. Нынче мы все выкошено в труднодоступ- тами не оставить скот без на- подготовили технику для сбора ных местах. С угодий, где дежного запаса кормов. соломы. Создано специальное нельзя применять технику, ду- Хорошо трудятся наши меха- звено под руководством опытмаем вручную с помощью ра- низаторы В. Савенков и В Ти- ного механизатора В. Аннекобочих районного объединения мофеев. На косовице трав у ва. Уже поставлено в скирды П. НОСИКОВ,

председатель

подготовка к зиме, полным

Скот сейчас переводится дои сравнительно невелики лучают молока значительно период прошлого года.

ответ чего поддерживаются высовие надои, рассичальной рассичаства. Она надоев.

— В каких хозяйствах устойчивых месяцы. А одна из передовиденное в летние жаркие организованной подкормки, в частности, умелого и своения сельского управления сельского управлен

— Я бы назвал два кол- ет от коровы по 12,5 кило-«Сибиряк» и «Рос- грамма молока.

- 8,8 килограмма в сутки. больше, чем в «Сибиряке», где осуществляется 500 граммов выше прошло- ки. И тоже надои выше про-

рубят лес на Нюрсе вахтовым методом. Выработка у нас всегда была высокой, а вот качество оставляло желать лучшего. Особенно большие огрехи допускались при штабелевке хлыстов и обрубке сучьев. Наступала зима, и мороз сковывал : хлысты, переплетенные сучьями, как веревками. Сколько усилий прилагали операторы челюстных погрузчиков, разобрать плохо выравненный штабель! Да и подъехать порой было трудно. Всем стало ясно, что дальше так работать нельзя. Готовясь к сезону, договорились навести порядок. В не-

Наши бригады третий год ствовал и хозрасчетный полряд. Согласно договору, мы теперь полностью отвечаем за качество укладки и обработки хлыстов, подготовку погрузочных площадок. Приняла на себя обязательства и администрация. Работа пошла полным хо-

> дом: ведь за сезон предстоит заготовить 50 тысяч метров. Столько леса еще никогда не укладывали в запас. уверенность в своих силах, в том, что мы выполним принятые обязательства. Особенно хорошо шли де-

ла в августе. Двум бригадам предстояло стрелевать 7 тысяч кубометров, а сделали больше на 1,6 тысячи. Персрочном выполнении месячого задания. Замечательно, поработали в бригаде Роберта Крумма тракторист Алексей Чердан-

Семеняк и Александр. Правосудов, вальщики Виктор нчаров и Владимир Ногин В нашей бригаде задавали тон трактористы Анатолий Сентяков и другие. Каждый из них перевыполнял сменное задание в два раза. Старались не отставать и другие. Отсюда и общий ус-

бригаду слесарей-наладчимира Сидоровича Чистико ва. Она вовремя проводила техуходы, следила за каждым механизмом. Благодаря старанию ремонтников тре тевочные тракторы работали в простоев.

Уже сейчас развернулась

ходом идет строительство гаража для челюстных погрузчиков. Бульпозеристы Константин Стрелков и Петр Рыбников быстро прорыли траншею, а сейчас заняты на подготовке зимних дорог. К лучшему изменилось бытовое обслуживание лесорубов. На вахте нынче действуют пекария, баня, работает телевизор. Улучшились условия отдыха — повысилась производительность труда. Был. правла, момент, ког-

да администрация лесопункта допустила просчет: в разгар работ на вахте кончилось горючее. Но трактористы Георгий Ломаев и Богдан Штука, проявив мужество и мастерство, сумели по трудной дороге доставить горючее в лесосеки. Работа на участке, не останавливалась

Бригадный подряд, как видно из сказанного, помогает трудиться по-ударному, лучшать качество работы. Но, как нам кажется, он еще далек от совершенства. Экономические результаты мы узнаем с большим запозданием, не всегда нам говорят. где и на чем теряем. Отработанные деляны положено принимать сразу, а у нас это делается чохом, в конце сезона. Не платят нам за экономию ни помесячно, ни поквартально. Отсутствие материального стимула, конечно, снижает активность рабочих. Но самое главноенадо регулярно и своевременно пелать экономический анализ и доводить итоги до лесопункта и леспромхоза следует чаще бывать в лесо-

Настроение у ребят сейчас боевое. Ведь мы заготовили на вахте уже 42 тысячи ку бометров. Думаем выполнить 18 сентября — в День работника леса-план сентября и завершить сезонное задание. Тем самым булут хорошие условия созданы для выполнения обяза-тельств, принятых в честь 60-летия Великого Октября.

бригадир лесосечной укрупненной бригады Чаниского лесопункта Чаинского леспромхоза.

### Комментарий ТАСС

Подобные эксперименты до- общее представление об атмо- «вертикали» не выходили никовые программы исключи-- они позволяют за короткое время полета с научной аппаратурой (10-15 минут) собрагь феры на различных высотах. Геофизические ракеты дают, таким образом, возможность

СССР, Польше, Чехословакии и разрез атмосферы. По итогам 20 лет спутникопредназначенной для исследования рентгеновского излуче- вых исследований и, в частности, по результатам запуска четырех предыдущих «верти-

сделать как бы моментальный

цессах, происходящих в околоземном пространстве. Наша «земная шуба», как явствует из этой космической модели атмосферы планеты, неоднородна. Она представляет собой как бы слоеный пирог. Газовый состав верхней атмосферы меняется с высотой: Внизу (до ракет земной науке? Во-пер-300 километров) расположены вых, уточнены детали модели наиболее тяжелые частицы земной атмосферы, имеющие (молекулы), выше — царство атомарного кислорода. Самый верхний слой содержит наи- ходящих на Земле, для уточболее легкие из газов - ней- нения механизма солнечно-

«Вертикаль-5» — скальпель для

протоносферы.

малой степени этому способ-

Что же принесли предыдущие запуски геофизических важное значение для понимания многих процессов, проистральный кислород и ионы во- земных связей. Одним из важ-

одного из советских космо- полняют традиционные спут- сфере Земли, физических про- пределы кислородной части лось создание специальных ионосферы (до 500 километ- служб ионосферного прогноза ров). Четвертая геофизическая и службы солнечной погоды. ракета впервые вела научный Как известно, все слои атмосдозор из самых верхних слоев, феры и ионосферы чутко реаполучивших недавно название гируют на изменения солнечной активности. Это отражается на условиях прохождения радиоволн на Земле. Всплески солнечной активности заметно влияют также на формирование погоды на планете, далеко не безразличны для развития

> В результате запуска ряда спутников «Интеркосмос»

погоды на Земле. Верхний слой атмосферы — ионосфера ное зеркало, от которого отражаются радиоволны. Естественно, что ученых интересует, отчего меняется качество этэго радиозеркала планеты. Полеты спутников и геофизичетеристик от солнечной активдамент для службы прогнозирования радиопогоды.

были нацелены и приборы, установленные в научном конгеофизических ракет ученые тейнере геофизической ракеты ветских космодромов вместе

ности прогнозирования радио- ной аппаратуры находилась веваются флаги других госуаппаратура для исследования дарств, ведущих исследование представляет собой своеобраз- рентгеновского излучения Все 16 спутников серии «Ин-Солнца, оказывающего значи- теркосмос» были интернациотельное влияние на состояние нальными. В разработке их различных слоев атмосферы программы, в изготовлении ап-Земли. Эти приборы разработали специалисты польских на- специалисты социалистических учных центров и Института стран, в которых уже сложиских ракет позволили устано- земного магнетизма, ионосфе- лись собственные национальвить неоднородность ионо- ры и распространения радио- ные центры космических иссферы, зависимость ее харак- волн АН СССР. Кроме того, в следований. Программа «Иннаучную программу были теркосмос» открыта для друности, географической высоты, включены сеансы измерения гих государств, желающих вевремени года и даже времени микрометеорных частиц. Уче- сти совместные эксперименты суток. Так был заложен фун- ные Чехословакии, зарекомен- на космических орбитах. Аудовавшие себя в этой области тивными партнерами ученых На изучение этих проблем тетными экспертами, изгото- программе являются научные вили для полета специальные центры Индии, США, Франции,

регистраторы.

вплотную подошли к возмож- «Вертикаль»-5». В блоке науч- с флагом нашей Родины разкосмического пространства. космической физики автори- социалистических стран в этой

Н. ЖЕЛЕЗНОВ, KOPP. TACC.

дромов геофизическая ракета

комплексную программу ис-

следований космического про-

странства, которую уже более

десяти лет совместно ведут

ученые и специалисты социа-

листических стран. Ракета вы-

несла в верхние слои атмос-

феры контейнер с научной ал-

паратурой, изготовленной в

ния Солнца и регистрации по-

продолжила

«Вертикаль-5»



# Идет обсуждение проекта новой Конституции СССР

# СЕРДЦА КАЖДОГО

Делом первоочередной воплощени важности для Колпашевсной мократии. ородской партийной организации стало обсуждение и разъяснение проекта новой нуме городского комитета партии поставлена задача онести до сознания и сердшева и района глубокий смысл исторического документа. Здесь шла речь о использования всего арсенала идеологических средств. накопленного опыта для пропаганды

опыта для пропаганды и разъяснения проекта новой Конституции СССР, о необходимости усилить организаторскую и идейно-полическую работу среди трудящихся. Горком КПСС осуществляет комплекс органимест закончить работы на засончить просток механизмов

Колпашевцы с воодушев-Верховного Совета СССР. В своих выступлениях на в работе, вносят предложе- к отрицательным явлениям. митингах и собраниях они ния по улучшению деятель-Брежнева.

В районе конкретных одное, открытое и деловое го участия народа в управ- ративное подведение итогов. под особый контрол пении делами нащего госу- Так же строят работу по пающие замечания, дарства, свидетельствует о предложениям и замечаниям жения по проекту

Неузнаваемо преобразились трудом, пользующиеся город Колпашево, рабочий ми благами страны», -

зационных и идеологических і мест, закончить работы на денные простои механизмов мероприятий по пропаганде радиорелейной линии Кол, и людей в связи с прогулаи разъяснению проекта Ос- нашево — Белый Яр. Го- ми». ких мероприятий имеются во тажных работ коллектив Вносятся и другие по-всех первичных партийных обязался выполнить к 25 правки к статье 60-й. Полу-организациях. Выполнение декабря 1977 года, а план чая среднее образование, их взято под строгий кон- двух лет десятой пятилет- многие выпускники школ и

ІК КПСС и шестой сессии Конституции СССР, трудящиеся вскрывают недостатки зают, а это приводит порой митингах и соораниях они единодушно одобряют про-ект новой Конституции, до-клад Генерального секрета-ря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Со-вета СССР товарища Л. И. На вороннова отмечала, профосова-что партийная, профосованая организации и дирекция прошло более завода недостаточное вни-340 партийных, комсомоль- мание уделяют организации ских, рабочих собраний, на социалистического соревкоторых выступило 1.350 нования. Рассматривая вынеловек. Внесено свыше 100 сказанные предложения и замечаний, гамечания, партийное бюро предложений и пополнений десозавода утвердило меропроекту Конституции. Сво- приятия по ликвидации отставания. Коммунисты побсуждение проекта Основ- знакомили всех рабочих с ного Закона убедительно новыми условиями соревнооказывает размах реально- вания. Организовано опе-

воплощении подлинной де- трудящихся многие другие мократии.

Трудящиеся в своих вы- Многих особенно волнует ступлениях подчеркивают статья 60-я проекта. Это и огромные перемены в жиз- понятно, так как честный ни колпашевцев за 40 лет со труд является нормой жизвремени принятия ныне дейни советского человека. ствующей Конституции. За «Однако еще не перевелись этот период объем валовой у нас нарушители трудовой продукции в районе увели и производственной дисципилога в 31 раз объем кания лины, люди, не занимающиечился в 31 раз, объем капи— лины, люди, не занимающие-таловложений — в 42 раза, ся общественно полезным Неузнаваемо преобразились трудом, пользующиеся всепоселок Тогур, села района, ворила на собрании комму-предприятия.

Н. Г. Герасимова. Она пред-

— к 60-летию Великого училищ приобретают и спе-рября. правило, нет восемнадцати лением восприняли рещения На собраниях, посвящен лет, потому они не могут майского (1977 г.) Пленума ных обсуждению проекта работать по специальности. Многие целый год не рабо-

В связи с этим предлагается статью 60-ю изложить в такой редакции: «Обязанность и дело чести каждого способного к труду гражданина СССР, достигшего 17-летнего возраста, добросовестный труд в избранной им области общественно полезной деятельности или учеба в учебных заведениях профессиональнотехнического, среднего и высшего образования, стрособлюдение трудовой, производственной н ной дисциплины».

Отделы горкома партии постоянно обобщают, берут под особый контроль посту-

Организация обсуждения теоретический уровень. В гурский» А. З городе и районе обновлена многие другие. наглядная агитация. Во всех коллективах укреплен решениями майского (197 состав политинформаторов и агитаторов за счет авториры, разъяснять принципы и скую агитацию в районе веполитинформаторов,

нению вскрытых недостат-

нию революционно-преобра-

зующей деятельности тенсивно ведут заготовку КПСС; славным революци- кормов работники сельского онным, боевым и трудовым хозяйства.

В пропаганду и разъяснекона нашей страны вносят свой вклад и культурно-просветительные учреждения района. Работники кульматических вечеров и вечеров вопросов и ответов, агитбригады поставили концертов. В библиотеках города и района организованы выставки «Обсуждаем роект Конституции СССР» «Марксизм-ленинизм о сущности советской демократии», «Наш трудовой запредло- кон», «Два мира — два Консти- образа жизни», «Советы —

органы подлинного народовластия» и другие.

Активное участие в этой важной политической работе принимают члены городского комитета партии, ис полкома городского Совета, хозяйственные руководитенеобходимые меры по устра- ли. Систематически выступают перед трудящимися председатель комитета народного контроля А. Л. Чапроекта, подготовка к 60-ле- гин, секретарь городского тию Октября внесли много исполнома К. Н. Каратаева, нового в пропагандистскую заместитель командира объ работу. Значительно расши- единенного авиапредприярилась лекционная пропа- тия И. А. Сарычев, секреганда, повысился ее идейно- тарь партнома совхоза «Тогурский» А. З. Зимарев и

Энтузиазм, года) Пленума ЦК КПСС всенародным обсуждением проекта Конституции СССР ных квалифицированно ком- подготовкой к 60-летию Вементировать вопросы поли- ликого Октября, сказываеттики, экономики и культу- ся на производственной деятельности колпашевиев нормы советского образа План семи месяцев 1977 гожизни. Устную политиче- да по реализации продукции перевыполнен. Пред-815 агитаторов, 470 приятия союзного и союзнореспубликанского подчине-120 политинформаторов, 120 республиканского подчине-ние», 36 докладчиков и 12 на 103,2 процента, пред-нештатных лекторов горкома на 102,4. Сверх плана Вначительное место в миллион рублей. Строительпропаганде отводится все- ные организации произвемирно-историческому значе- ли сверхилановых работ на 236,8 тысячи рублей. Ин-

традициям советского народа, огромным достижениям нашей Родины за 60 лет, советскому образу жизни. Тозинства. Пропаганда и разъяснение проекта Конституции СССР в городе и районе органически сочетаются с подготовкой к празднованию ние проекта Основного За- 60-летия Великого Октября. Трудящиеся района сознают, что новый подъем эко номики, науки и культуры нашей страны, дальнейшее туры с июня провели 26 те- улучшение условий жизни людей, удовлетворение стоянно растуших потребностей народа — все это в нонечном счете зависит от добросовестного труда на кажлом рабочем месте.

> Д. ГОРЛАЧ, исполняющий обязанности заведующего отделом пронаганды н агн-Колнашевского тацин горнома КИСС.





торую возглавляет В. Е. Авденков, сформирована из выпускников технического училища. За три года коллектив набрался опыта, почти каждый член бригады владе: ет смежными профессиями. Это гарантирует от любых случайностей, позволяет выдерживать четкий ритм. Бригада трудится в цехе № 21 электролампового завода. честь юбилея Октября коллектив взяя повышенные социалистические обязательства и успешно их выполняет. Ежедневно с конвейера сходит 7.600 электрических лампочек, что значительно больше плана.

НА СНИМКАХ: монтажницы Мария Кука и Татьяна Петрова (вверху); бригадир В. Е. Авденков; цоколевщица Эмма Музафаров

В. КАЗАНЦЕВ.



# Точка

Статья 65-я ОТВЕТСТВЕН КАЖДЫЙ

из статей проекта мы дол- такую редакцию заключижны рассматривать с такой тельной части статьи: «Каж-

строя, образа жизни. Глувоко порядка».

нии статья 65-я, где говорится: Я говорю о пьяницах, хулига-

Проект новой. Конститу- точки зрения: что каждый дый граждании обязан вести ин СССР дает большие из нас может сделать для ее непримиримую борьбу с права советскому человеку. успешного претворения в пьяницами, хулнганами, ту-Но действие Основного За- жизнь. В этой связи, мне неядцами, всеми, кто порокона нашей страны невоз- думается, надо нескольно чит высокое звание советможно без исполнения каж- подробнее изложить требо-дым гражданином обязанно- вания статьи 65-й о содейстстей, которые возлагает на вин граждан охране общестнего Конституция. Каждую венного порядка. Предлагаю

СТРОГО НАКАЗЫВАТЬ

Обсуждение проекта Ком- «Гражданин СССР обязан ува- нах. На мой взгляд, следует

- яркое свидетельство, демо- поступкам, всемерно содейст- ких людей. Предлагаю допол-

ститиции СССР, слова одобре- жать права и законные инте- внести в статью 65-ю слова,

ния и предложения, которые ресы других лиц, быть непри-высказываются трудящимися, миримым к антиобщественным сурово предупреждающие та-

кратичности нашего советского вовать охране общественного нить эту статью так: «ЛИЦА, строя, образа жизни. Глувоко порядка». НАРУШАЮЩИЕ ОБЩЕСТ-

Основной Закон, в каждой вето которые не хотят выполнять KHM СТРОГО HAKA3b статье — забота о человеке и охрана прав его личности. Требованця, предъявляемые к K. УКОЛОВА, Гоказательна в этом отноше- гражданину нашего общества. K. инженер томской спичфаб-

бемократичен и наш новый. Но, к сожалению, есть люди, ВЕННЫЙ ПОРЯДОК

А. СЕРЕБРЕННИКОВ, секретарь парторганизации автобазы управ-

# «ПРИЧУЛЫМСКАЯ

По страницам районных

TABET,

и многотиражных

ПРАВДА» АСИНОВСКИЙ РАЙОН ботниками профтехобразо- достойными членами социа-вания большие задачи по листического общества». дальнейшему совершенствованию и улучшению каче- встречаемся с детьми-правоства подготовки квалифици- нарушителями. Как правированных кадров для села. ло, эти дети в основном из В связи с этим значитель- так называемых «неблагоная часть училищ переведе- получных семей», которые на в разряд средних. Среди мало заботятся о воспита-

ров для села со средним об- ственные, предлагаю дополразованием. В настоящее нить статью 66-ю положе-

ом завершена. дите В статье 45-й проекта тей. Конституции ... широким развитием профессионально - технического...» предлагаю дополнить:

«широким развитием среднего профессионально-технитаю, что это более полно бу дет отражать запачи. стоя цие перед работниками профессионально - технического образования, и полнее рас крывать возможности моло дежи, получающей профессию и среднее образование В. БУДЕЕВ,

### «ЗАВЕТЫ ИЛЬИЧА»

директор ССПТУ-1.

ПЕРВОМАИСКИЙ РАЙОН С одобрением отзываютс трудящиеся о статье 66-й проекта Конституции СССР, в которой говорится: «Граж-дане СССР обязаны забо-Материалы XXV съезда титься о воспитании детей, КПСС, майского Пленума готовить их к общественно ЦК КПСС ставят перед ра- полезному труду, растить

К сожалению, мы еще них и наше сельское сред- нии ребят, не прививают им нах и наше сельское сред на родовых навыков. нее профессионально-техни- трудовых навыков. ческое училище № 1. Поэтому, исходя из того,

Вольшую работу проде- что в нашем обществе пролал коллектив по переходу блемы семейные не только на подготовку рабочих кад- узко личные, но и государвремя эта работа в основ- нием об ответственности родителей за воспитание де-

в. донцов, следователь прокуратуры Первомайского рай-

# HA CTPOHKAX TOMCKA

Лучшие комсомольско-

молобежные

Растет число комсомольско-молодежных коллективов в управлении ных коллективов в управлении строи-тельства. Во втором квартале 1977 года ими стали бригады отделочников ДСК, которые возглавляют З. Г. Севастьянова молодой коммунист, депутат Кировского райсовета, и А. Б. Рожкова. В автусте создана комсомольско-молодежная бригада маляров в управлении Отделстрой треста Томскжилстрой. Бригадир комсомолка Е. Долгонолова.

Соревнуясь между собой, комсомольско-молодежные коллективы борются за достойную встречу 60-летия Великого Октября, за право подписать рапорт Ленинского комсомола ЦК КПСС к юбилею Советской власти. Все 27 бригад, в которых работают 405 молодых строителей, идут в авангарде предоктябрьского соревнования. Четырнадцати из них при-своено высокое звание «Коллектив коммунистического труда»

Победителями за второй квартал июль 1977 года стали бригада М. С. Вагина (комсорт Люба Шеллинг) из треста Томскинлстрой, бригада отделочников УОР-5 треста Томскиромстрой, которую возглавляет М. Б. Сироткина (комсорг Тамара Коренькова). В июле хородине поназатели у бригады Н. Д. Лобажевич (комсорт Светлана Сабирова). В этих бригадах нормы выработки выполняются более чем на 160 процентов.

Среди комплексных бригад лучших оказателей добился коллектив Будаева из СУ-12 треста Томскжил-

### Состязаются маляры

Стройка первой панельной школы по улице Сергея Лазо стала местом проведения конкурса маляров управления строительства.

Лучших из лучших направили защищать честь своих коллективов тресты Томскжилстрой, Томскпромстрой и ДСК. Приятное сочеталось с полезным. Про двигалась вперед отделка школы. 263 процента нормы — такую выработку при отличном качестве дало звено в составе Н. К. Карина и Е. И. Димитриу из бригады В. К. Гоцман (УОР-5 треста Томскпромстрой).

Вторыми стали маляры Р. А. Трофимова и С. Н. Сабирова из бригады Н. Д. Лобажевич (управление Отделстрой треста Томски илстрой). Третьими — О. А. Ермолина и Н. Е. Былина из бригады Е. Асановой (также из треста Томскжилстрой).

Победители показали хорошее знание геории, применяли механизацию. очереди-конкурс штукатуров.

# Четверть века на стройке

Почетное звание «Ветеран труда Томского территориального управления строичельства» присвоено недавно 11 работникам. Звания этого добиться было нелегво. Мужчинам для этого надо было

равления строительства не менее 25 лет женщинам - 20. Вот имена ветеранов строительного производства: М. А. Меринов, столяр-станочник завода строигельных материалов, плотник В. А. Краус, главный бухгалтер Н. М. Кузьмин и нормировщица Е. Ф. Черных из этого же управления треста Томскжилстрой, рабочий отдела снабжения СУ-11 В. В. Мытников (трест Томскжил-

строй). Четыре ветерана трудятся в управлении Спецстрой-2 треста Спецстроймеханизация: бригадир асфальтировщи-нов Э. Д. Клят, рабочне Г. Е. Шлейзе, А. А. Харитонова и Е. Т. Воробъева. В управлении Спецстрой-Г этого же треста работает ветеран машинист трубоукладчика Н. И. Андреев. Почетное звание присвоено также инженеру отдела материально-технического снабжения управления строительства В. А. Гагальчей.

Всем ветеранам вручены ценные подарки, их имена занесены в Книгу поче-Томского территориального управления строительства.

# Для молодых

На днях коллентив СУ-13 треста Томсижилстрой едал в эксплуатацию с оценной «хорошо» первый блок девятиэтажного общежития по улице, Алтайской. Коробку здания возводила бригада заслуженного строителя РСФСР Г. Вальгера. Отделочные работы велись коллективом управления. Отделстрой с помощью всех подразделений управления строительства.

В общежитии более 220 комнат, в которых разместится около тысячи человек. Это будут мололые строители всет подразделений управления и субподрядных организаций Минмонтажепецетроя.

# Кто лучие знает законы?

Знание законов для строителя имеет не второстепенное значение. Необходиме знать и Кодекс о труде, и строительное законодательство, регулирующее отношения заказчиков, поставщиков, проектировщиков и строителей. Юридическая служба управления

строительства и редакция газеты «На стройках Томска» провели в 1977 году правовой конкурс. Цель его — широкая пропаганда основ советского законодательства, повышение правовой культуры, воспитание уважительного отношения к закону. В газете было опубликовано 10 задач, на которые строители давали ответы. Позднее публиковались правильные ответы на страницах многотиражки. Возглавляла работу по проведению конкурса старший юрисконсульт управления строительства В. Г. Волкова.

Итоги подведены ко Дню строителя. За правильные, полные ответы вручены первая, две вторые, две третьи и две поощрительные премии ники «Вега-402», «Кварц-404», фотоаппарат «Киев», бесплатные путевки профилакторий «Строитель». Всем победителям конкурса вручены также небольшие библиотечки юридической ли-

В. НОВОКШОНОВ.

# Статья 41-я УЧИТЫВАТЬ ГЕОГРАФИЮ

Забота Коммунистической правипартии и Советсного правительства о жизни и здоровье 
советсного человена проявлястся постоянно. Здесь и 
развивающаяся сеть медицинсинх и санаторно-курортных предоставлении ежегодных опучреждений, где бесплатно ле- лачиваемых отпуснов. Думаю, остаемся. Необходимые для чатся или отдыхают по проф- что продолжительность отпу- лечения и проезда дни «добисоюзным путевнам миллионы ска должна быть дифференци- раем» по больничному. Счинодей, и огромное жилищное рована для разных районов таю, что в 41-ю статью проекстроительство, и повышение страны. К примеру, наша Си- та Конституции надо внести заработной платы, и создание бирь. Природные условия у следующее дополнение: «ПРОблагоприятных возможностей нас более суровые, это изведля отдыха и рационального стно всем, значит, и отпуск у использования свободного времени и т. д. Новым выражет нее. Ведь вот что получается. использования свопольного выс мени и т. д. Новым выражением этой заботы является проект Конституции СССР, и, в частности, статья 41-я пронить оправе советсного челому призвиди в санаторий. Предоставляет профсоюз мне или любому другому рабочему путевку в санаторий. Провена на отдых. В статье подробно аргумен- должительность лечения — 24

ФИЧЕСКИМ ПРИЗНАКАМ

М. СЕНТЕМОВ, рабочий Томского электротехнического завода, член КПСС.

### \_\_\_\_\_ЛЬГОТЫ ДЛЯ **BETEPAHOB**

ком в жизненном пути.

Каждый коллектив дорожит водстве, разработаны опреде- Вот я и предлагаю дополлюдьми, долго работающими ленные льготы. Но я считаю, нить статью 41-ю проекта людьми. долго расстанами. надо к ним добавить еще од-на предприятии, ветеранами. надо к ним добавить еще од- Конституции СССР положени-Гакой человек, как правило, ну - увеличить продолжиявляется примером в труде, тельность отпуска. Ведь че- ем, в котором бы предусматобщественной жизни. Ветеран ловек с годами теряет здо- ривалось увеличение продоли для нового поколения про- ровье и силы, их надо восста- жительности отпуска тем ра-изводственников немало поль- навливать. Польза от этого бу- бочим, которые проработали зы приносит — обучает про- дет и производству, и людям. на одном предприятии 15 и фессии, становится наставни- Наверняка и текучесть кадров более лет. это в определенной степени Для людей, работающих сократит, ведь появится додолгое время на одном произ- полнительный стимул.

Л. ДАВЫДОВА,

рабочая цеха № 3 Томского манометрового завода.

### ПОДДЕРЖИВАЕМ **ИНИЦИАТИВУ** Немало выступивших на ра- по которой идут отходы. На бочих собраниях во время об- двух потоках сразу устанавли-

Предложение высказано. Что сделано?

суждения проекта новой Кон- ваем две новые дробилки. титуции СССР говорили о ра- Станки уже получены, начался циональном использовании ма- их монтаж. Эта мера позволит териалов на деревообрабаты- значительно уменьшить поток вающих предприятиях. О недо- отходов, разгрузит галерею. статках в работе Асиновского Сейчас коллектив восьми-ЛПК рассказывали рабочие рамного цеха идет с опережекорреспонденты на страницах нием графика. Лучше других районной и областной печати. показатели у бригад рамных Администрация вместе с кол- потоков, которые возглавляют лективом разработала меры В. Фиалкин, А. Предеин, Для восьмирамного цеха на- инициативу коллектива Асишего комбината один из глав- новского леспромхоза, реных путей повышения качества шившего работать в юбилейпиломатериалов — четко нала- ном году по-ударному, стреженная отторцовка. Что для мимся выполнить девятимеэтого сделано за последние сячный план во Дню работнимесяцы? На втором потоке ка леса, досрочно справиться установлен новый обрезной с заданием и обязательствами станок. Его применение позво- в честь 60-й годовщины Велилит поднять выход обрезных кого Октября. материалов на 20-25 процен-

Очень перегружена галерея,

по устранению недостатков. Б. Терновский. Поддержав

Л. КОМАРОВ,

отонмесиметось эминитеры цеха Асиновского ЛПК.

# шифры **DAKTH**

□ Сегодня в школы области придет 105.200 учащихся, из них 11.700 впервые переступят ее порог. Многие ребята будут здесь не только учиться, но и отдыхать, заниматься художественной самодеятельностью, спортом. 26.000 детей станут посещать группы продленного дня, 6.000 детей поселятся в школах-интер-

□ Вместе с ребятами в школу войдут их наставнимногие из которых только начинают педагогическую деятельность. Ны нешним летом в школы области направлено 320 молодых специалистов с высшим и 220 со средним педагогическим образованием.

Для учителей лето время интенсивной учебы. 1.020 педагогов повысили квалификацию на областных курсах при институте усовершенствования учителей и 102 - на курсах при Томском государственном университете, куда съезжались преподаватели из всех краев и областей Сибири Дальнего Востока.

□ К началу учебного года сданы в эксплуатацию 9 новых школ. Среди них -на 1.176 мест в пятом микрорайоне Томска, на 960 в пос. Матьянге Колпашевского района, а также в селах Ягодное Верхнекет-Березовка Первомайского, Сарафановка Молчановского районов и другие. Кроме того, к пяти школам сделапристройки. Всего школьные площади увеличиваются на 4.430 мест.

# новостройки **ИНИЦИАТОРОВ**

Чаинский район — иничистор Социалистического соревнования за личшую подготовку детских учреждений и школ к началу тия Великого Октября.

вошел в строй двухэтажный интернат на 140 мест Коломиногривской средней шко лы, в следующем году пус ковым объектом здесь будет кирпичное здание кабинета машиноведения и гаража ил детский сад. В Подгор ном скоро начнется строи тельство детского комбина та. В этом году учителя получат три двухквартирных дома.

Чаинские строители до стойны похвалы за своевременнию сдачи школ. В поза прошлом году была вовремя сдана Гореловская школа прошлом -8-летняя, нынче в Усть-Бакчаре открылась средняя школа на 320 мест.

м. владимиров.

# ТРУДИЛИСЬ ВСЕ

ле работали преподаватели гардероба. и ученики, готовили свой В июне г дом к 1 сентября. Большую работал трудовой лагерь

— для ребят с 6-го по 9-й Наша школа № 36 вступи- помощь оказали шефы ла в строй в сентябре про- Томское транспортное уп- класс. Они помогали вести плого года. С первого дня равление. Прислали брига- покраску, делать мелкий реначали мы оснащать ее тех- ду, которая сделала опрес- монт, под руководством начали мы оснащать ее тех- ду, которая сделала опрес- монт, под руководством ническими средствами обуче- совку теплосистемы, выде- учителей и с помощью родиния, наглядными пособиями, лили деньги для приобрете- телей оформляли кабинеты. дидактическим материалом, ния хорошей мебели, многое И вот сегодня у нас пол-И все же к концу года у нас, сделали для оформления ностью готовы 28 кабинетов,

недоделок. Все лето в шко- актового зала, рекреаций, ных классах. ле работали преподаватели гардероба. Т. РОДИОНОВА, В июне и июле при школе

конечно, не было еще по- классов, коридоров. все они получили высокую настоящему оформленных Сейчас в школе художни- оценку комиссии районо. Бувсе они получили высокую настоящему оформленных Сейчас в шноле художни- оценку комиссии районо. Бу-учебных кабинетов. Немало ки-оформители работают над дет и удобно и интересно оставалось и строительных монументальной росписью учиться в таких современ-

директор томской школы № 36.

обратятся

# HANYTCTBEHHOE

коллектив первую встречу с учащими- хватит на всех. ми словами, а затем и сл. У нас все готово к заня- Минувший учебный год дутся по классам, где сэкономленные полторы ты- ную линейку придут вете-

волнением сячи рублей купили учебни- раны труда, наши выпускпедагогический ки. В школьном фонде те- ники. нашей школы перь 3 тысячи учебников — учащимся с напутственны-

ся. У нас все готово к заня- Минувший учебный год дутся по классам, где нач-тиям. Всем десяти учебным наша школа завершила с нется Ленинский урок. Разкабинетам приемная комис- лучшими в Кировском рай- говор пойдет о конституци-сия выставила оценку «от- оне показателями: 98,1 про- онных правах и обязаннолично». В начале прошлого цента — абсолютная усие- стях молодого поколения на-учейного года учащиеся и ваемость, сохранение кон- щей страны, о том, как наи-учителя взяли совместное тингента — 98,5 процента. лучшим способом выполнить социалистическое обязатель- На первых же уроках и решения XXV съезда КПСС ство — добиться хорошей классных часах мы поставим и ленинский наказ учиться, сохранности помещения и задачу — улучшить в новом Л. НИКИФОРОВА, выполнили его: ремонт нын- году эти ноказатели. че не потребовался, а на Сегодня на торжествен-

решения XXV съезда КПСС завуч школы рабочей молодежи № 7 г. Том-

ми словами, а затем разой-

# Особый урок =

канун нового учебного года. училище пополнился новы- подготовку которого внесет В училище появляется мно- ми экспонатами, восноминаго народа, кипит работа, ниями ветеранов войны, ся. Куда ни посмотри — всюду Победитель социалистичеобновление: капитально отремонтировано общежитие, щаяся группы штукатуровбинеты, современный облик
принял после реконструкпринял после реконструкпринял после реконструкпринял после реконструкприня вестиболь учебного путевкой. Ее цией и общественностью бации вестибюль учебного корпуса, территория училища покрылась асфальтом, много нового появилось в строители.

чатления дали учащимся удовлетворения и пользы. каникулы. Из поездки по Занятия в училище на фронтовым дорогам 166-й нутся с Ленинского

Занятия в училище начстрелковой дивизии верну- «Время с Онтября берет отлась группа красных следо- счет». Он пройдет по особопытов. Музей боевой и тру- му сценарию «Я — гражда-

Интересная это пора — довой славы этой дивизни в нин Советского Союза», свой вклад каждый учащий-

Комсомольская организапуть в Польшу лежал через зового предприятия макси-Москву, где она фотографи-ровались у Знамени Победы. тельным смыслом все сто-часть ребят пришла на пер-роны своей деятельности, наглядной агитации и сред- вые занятия в зеленой фор- помочь подрастающему по-ствах информации. В кори- ме студенческих строитель- колению строителей уже дорах — новые лица. Это ных отрядов. И у них вне- сейчас, в годы учебы, внепомочь подрастающему понаше пополнение, будущие чатлений много — совмест- сти конкретный вклад в выный труд со старшими това- полнение грандиозных пла-Богатые жизненные впе- рищами приносит много нов десятой пятилетки, исторешений XXV

Л. БИРЮКОВА, комсомольсекретарь



Новая школа на 960 мест для занятий классы, учеб- лесстрой с большим вкусом. распахнула свои двери не- ные набинеты и мастерские, Внутри школы — обилие спортивный и кинозалы, сто- света. Стены покрашены в ред учениками г. Колпаше- ловая — все сделано строи- радостные, светлые тона. ва. Просторные, удобные телями СУ-23 треста Том-

30 августа. (ТАСС). В соответствии с ранее достигнутой договоренностью в Женеве со 2 по 29 августа состоялась встреча между делегациями Союза Советских Социалистиче-

из за рубежа:

сообщения

ЭПОХАЛЬНЫЕ

ЗАВОЕВАНИЯ

ТРУДЯЩИХСЯ

ВАРШАВА. «Вчитываясь

проект новой Конституции

СССР, невольно приходишь

к мысли, что в этом истори-

ческом документе содержит-

ся теоретический материал огромной ценности, обобща-

ощий опыт 60-летнего раз-

вития советского общества»,
— пишет «Трибуна люду».

кую картину обсуждения проекта Конституции в

СССР, отмечая исключи

тельно широкий характер

результате дискуссии, ука-

зывает газета, собран бога-

тый материал, который бу-дет использован Конститу-ционной комиссией, работа-

ющей под председательет

вом Л. И. Брежнева, для

подготовки окончательного

варианта этого важного до-

БРЮССЕЛЬ, «Проект новой Советской Конституции результат широкомас-

штабных усилий, направлен-

ных на дальнейшее обога-

советского законодательства

гийский общественный дея

тель профессор Дезире Титс.
— Этот документ подчерки-

вает стремление способство

вать усилению социальной однородности общества, сти-

ранию существенных разли-

чий между городом и деревней, умственным и физиче

ским трудом, дальнейшему развитию и сближению всех нации и народностей СССР.

Елинство — одна из главных

характерных черт общества,

которое в этом году отмеча-

ет свой исторический 60-летний юбилей. Проект Основного Закона СССР предо-

ставляет каждому граждани-

ну широкие возможности для участия в управлении

пеятельностью органов власти. С принятием этого доку-

мента права граждан СССР станут еще шире и богаче». (ТАСС, 30 августа).

СОРВАННЫЙ

ТАСС). Любопытный слу-

най, показывающий, сколь ненавистен народу Чили фа-

пистский режим Пиночета,

произошел на чилийском те-

пожертвований

благотворительных целей.

От имени хунты ведущий

взывал к чилийцам «проя-

певидении. Шла передача о

сударством, в контроле за

заявил известный бель-

всенародной дискуссии.

Орган ЦК ПОРП дает яр-

ских Республик и Соединенных Штатов Америки с целью продолжения переговоров по вопросу о запрещении новых видов и систем оруи в этом контексте о запрещении радиологического оружия. В ходе переговоров, проходивших в деловой конструктивной атмосфере, имел место обмен мнениями по основным аспектам этой проблемы. Были изложены

альтернативные подходы к решению этой проблемы. Подробно обсуждался вопрос соглащении о запрещении радиологического оружия.

Делегации возглавляли редставители СССР и США Комитете по разоружению осол В. И. Лихачев и посол

А. Фишер Стороны условились продолжить переговоры.

### Дать отпор противникам разрядки



Р. Чандра сказал, что в настоящее время Всемирный

Совет Мира уделяет большое внимание претворению жизнь положений Заключчтельного акта Совещания по безонасности и сотрудниче ству в Европе. Он отметил что дух Хельсинки играет важную роль в развитии процесса разрядки. Однако нельзя забывать о том, что противники разрядки продолконтрнаступление Именно поэтому сторонники мира придают большое чение белградской встрече представителей государств, подписавших заключительный документ совещания

# На основах подлинного равноправия

женева, 30 августа. Проблемы перестройки международных эко-номических отношений на демократической и справедпивой основе находятся в центре внимания участинков проходящей здесь 17-й сессии Совета по торговле и развитию ЮНКТАД. Представитель СССР подчеркнул в своем выступлении готовность Советского Союза к конструктивному сотрудничеству в деле осуществления такой перестройки, отметив совнадение коренных интересов социалистических и большинства развивающихся стран в области оздоровле-

ния условий международной основах подлинного равноправия и взаимной выгоды. Советский представители указал, что закрепленные в проекте новой Конституции СССР принципы отношений Советского Союза с другими государствами распространя ются и на сферу его эконо мических отношений. Совет сний Союз твердо выступает за устранение дискримина ции и любых искусственных препятствий в мировой тор говле, за линвидацию все: проявлений неравенства, пик тата, эксплуатации в между народных экономических от ношениях.

# Окончание пленума ЦК ФРЕЛИМО

МАПУТУ, 30 августа. (ТАСС). Здесь закончился пленум Центрального Комитета партии Фронт освобождения Мозамбика (ФРЕЛИМО). Его участники обсудили широкий круг вопросов партийного и государственного строительства, а также международные проб-

лемы. ЦК ФРЕЛИМО принял специальную резолюцию, в которой выражается глубокое удовлетворение в связи с присуждением С. Машелу международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами».

Делегаты пленума обсудили одобрили предложения по избирательному закону, который определит порядок все общих выборов. С. Машел со общил о решении созвать соответствии с конституцией НРМ первую сессию Народнонодательного органа страны.

### В ИТАЛИИ НЕПОГОДА

РИМ, 30 августа. (ТАСС). Небывалой силы ураган, обрушившийся в минувшее воскресенье на ряд итальянских горолов, расположенных побережье Лигурийского моря, в буквальном смысле сметал все на своем пути. Ураган валил бетонные столбы линий электропередач и телефонной связи, с корнем вырывал мощные сосны, перевертывал автомобили, шие самолеты, выбрасывал

на сушу лодки. Потоки дождевой воды залили улицы городов, блокировав движение Ураганные ветры с дождем и градом пронеслись в миными областями Италии Лигурией, Ломбардией, Венето и Пьемонтом. Хотя ураган был за сутки предсказа метеорологической службой

власти не приняли надлежа-

щих мер для того, чтобы свести до минимума материальный ущерб.

СПЕКТАКЛЬ вить сознание» и откликнуться на эту кампанию. По хорошо разыгранному сценарию некоторые телезрители звонили на студию и предла-

лировались на всю страну. Вдруг раздался непредвиденный звонок. Звонила дама, назвавшаяся именем из-

гали пожертвования. Эти те-

лефонные переговоры транс-

вестного в стране аристокра тического рода. Она предл жила на благотворительные нужды свой новый автомо биль «Фиат». Ведущий про граммы рассыпался в похва лах. Дама добавила, что жертвует также четыре авиабилета за границу. Посыпа лись новые комплименты. тогда сеньора заявила: «От дайте эти билеты главарям хунты и пусть они убирают ся из Чили». Передача обо-

# LO BCEX KOHTHHEHTOB.

В Польше создан Институт организации управления и совершенствования кадров. Каждый год в нем будут проходить переподтотовну руководители ведомств, объединений, воеводских организаций и предприятий.

Большое место в программе института занимают изучение опыта социалистических стран, а также вопросы воспитательной рафоты в производственных коллективах.

п БОНН

В ФРГ продолжается рост цен на продунты питания и товары широкого потребления, означающий дальнейшее падение реального жизненного уровня трудящихся. По сообщениям земельных управлений, в августе с.г. по сравнению с тем же периодом прошлого года цены в Северном Рейневестфалии и Гессене возросли на 4,9 процента, Баденвюртемберге — на 3,8 процента, в Баварии — на 3,5 процента,

П КОПЕНГАГЕН

С официальным визитем сода прибыл председатель правительства Испании А. Суарес Гонсалес, совершающий поездку по странам «Общего рынка». Он проведет переговоры с премьерминистром Дании А. Йоргенсеном по вопросам, связанным с вступлением Испании в Европейское змомическое сообщество.

П НЬЮ-ЙОРК

К условному заключению и крупному штрафу приго ворены 24 унастника июль ских студенческих демонст раций, состоявшихся рации, состоявшихся Кентском университета (штат Огайо). Под суд отда-но еще более 60 человек.

Студенты протестуют про-тив решения администра-ции построить спортивный зал на месте, где 4 мая 1970 года солдаты нацио-нальной гвардии убили че-тырех участнинов антиво-енной студенческой демон-

П КАНБЕРРА

Резервный банк Австра-лии объявил о новой де-вальващии австралийского доллара на 0,11 процента. Это уже третье изменение курса национальной валю-ты только в текущем меся-це. Местные обозреватели отмечают, что подобная не-стабильность доллара яв-ляется отражением серьез-ных трудностей в экономи-ие, переживающей затяж-ной спад. П ПАРИЖ

Объектом новой провока-ции реакционных алемен-тов во Франции стало поме-щение организации Ком-партии в Ниме (департа-мент Гар). В кочь на поне-дельник там взорвалась бомба, причинив значитель ный материальный ущерб.

Газета «Юманите» отме-чает в связи с этим, что во Франции все чаще происхо-дят террористинеские ан-ции против Компартии и других демократических ор-ганизаций. Их авторы ганизации, их авторы — неофашистские группировни, поощряемые бездеятельностью властей и раздуваемой правыми кругами антикоммунистической пропагандой.

П АДЕН

Народный фронт осво-бождения Омана опублино-вал заявление, в котором потребовал освобождения политзаключенных, кото-рые томятся в оманских тюрьмах, подвергаются пыткам и издевательствам.

Народный фронт подчерк-нул, что будет вести реши-тельную борьбу против ма-рионеточного режима Сул-тана Кабуса всеми доступ-ными ему средствами.

(TACC, 30 abrycta).

ЧЕЛОВЕК, КОЛЛЕКТИВ, ПРОИЗВОДСТВО

# ОСТАНОВИТЬСЯ, ОГЛЯНУТЬСЯ...

Дыюнна, слесаря - механического димира Дыкина, участка филиала подшиниикового завода, выдалось урожайным на неприятности. Цитируем письмо, присланное слесарем в редакцию: «Это было в начале июня. Перед обедом механик участка дал мне задание: изготовить ограждение к станку. Чтобы начать работу, нужно было найти ключи от пресс-ножниц. Человека, у которого они были, на месте не оказалось, и я стал его ждать. В это время шел мимо главный механик В. Н. Белокопытов. Узнав, что я еще не приступил к изготовлению огражления, он начал при всех кричать, что я бездельник... Вскоре вышел приказ лиціении меня премии на сто процентов.

Второй случай произошел через десять дней после первого. Сделав порученную работу, я валез на крыш**у** проведать голубей. Когда меня увидел. Н. Белокопытов. Пригласив в кабинет, предложил мне написать объяснительную. Я отказался. Через неделю вышел второй приказ, которым меня переводиля на нижеоплачиваемую рабо-

Нынешнее лето для Вла- ту в хозотдел. Обидно: одним махом зачеркнули все хорошее, что было раньше. Мне присвоено звание ударкоммунистического труда, я не раз получал премин и благодарности».

Итак, Дыкин против Белоконытова. Кто такой Дыкин? Молодой слесарь четвертого разряда. После восьми классов закончил профтехучилище, получил профессию инструментальдолжительное время пробовал себя в троллейбусном депо, на железной дороге. На подшипниковом скоро

утверждает в письме и еще раз подтвердил при встрече пришлось по душе. Как зарекомендовал? Послушаем его коллег.

А. В. Щербинин, брига-В оборудовании знает трудился грамотно. какие-то другие работы, прямо не связанные с ремонтом станков - помочь принести

вался, мол, не моя обязан-Э. А. Иванкевич, слесарь шестого разряда, член партин с 1959 года:

грузить машину - отнеки-

шпиндель, например,

— В другой я бригаде, но приходилось вместе работать, Старательный, тельный, но мальчишества еще много.

Н. Н. Салтыков, капровый слесарь шестого разря-

 Владимир — толковый слесарь. Не помню случая, чтобы он прогудял смену. Пободьше бы серьезности. Г. Ф. Пеньков, механик участка: — Нельзя односложно

охарактеризовать Дыкина. За четыре года было все: и хорошее, и плохое. По за-слугам получал премии, также справедливо наказан. Как видим, все сходится

в одном: в Дыкине два человека. Положительный, так сказать, старается, постигает премудрости профессии, отрицательный, как выразились в бригаде, «права качает». И эта «скверна», думается, не от безответственности, равнодущия к судьбе дела, а от мальчишеской беззаботности, иногда — запальчивости, иногда - дожно понимаемых обязанностей. Машину разгружать — не пойду, не моя, слесаря, это обязанность. Станок наладить - ножалуйста. Бывало, оставался

после звонка, чтобы закончить работу. Несмотря на далеко не детский возраст, Владимир еще не сформировался как рабочий. Затянувщаяся незрелость

и объясняет контрасты новедения. Она, эта незре-лость, может обернуться прямым нарушением тру-довой дисциплины. В конце прошлого года рабочее собрание ремонтно-механического участка предупредило четырех слесарей, выпивших при исполнении служебных обязанностей. числе находился и Дыкин. Отсюда же история с ог-

раждением. Срочно требовался станок, который утром наладил Э. А. Ивашкевич. Ограждение — гнутый желобок из листовой стали, работы, по оценке Эдуарда Антоновича, слесарю второго разряда-на двадцать минут. Дыкин растянул задание на целый день. Можно понять возмущение главномеханика, увидевшего бездельничающего слесаря. Наказание — лишение премии — по мнению Ивашкевича, Щербинина, Пьян-- справедливое, и трудно с этим не согласить-

История с лестницей тоже не так проста. Незадолго вает с людьми».

перед этим на ремонтно-меком участке произошло ЧП, только благодаря счастливому стечению стоятельств не приведшее сле этого по филиалу был издан приказ, еще раз потребовавший от всех работбезукоснительного соблюдения требований техники безопасности. Вслед за ним вышел еще один анало гичный приказ, теперь уже 10 заводу, который тоже обсуждался в коллективах. И после всего этого Дыкин рабочее время по собственной прихоти лезет по пожарной лестнице на крышу. Нельзя не согласиться приказом директора филиала, в котором этот проступок квалифицируется как злостное нарушение.

Владимир сознает: провинился. Но не согласен, первых, как вынесено наказание, и, во-вторых, с его тяжестью. Вот что он пишет письме: «Белокопытов может накричать как угодно, обидеть человека, унизить его достоинство».

Прочитав письмо Дыкина, Э. А. Ивашкевич раздумчиво начал: «Типичное письмо обиженного человека. И главная обида на то, что присутствии рабочих Белокопытов накричал на него. Я был при этом. Несмотря на мое уважение к главному механику — он великолепный специалист, с пятнадцати лет на заводе, отдает делу всю душу. — должен заметить: этот недостаток него есть. Горяч, резок бы-С этой

оценкой согласен и В. Г. Угрюмов, директор филиа-

на подчиненного. Видимо, нет нужды доказывать, что, как бы не прав ни был рабочий, кричать — а значит, и достоинство никто не имеет права. Попобный стиль руководства давно признан негодным.

Обида во многом определила угол зрения Дыкина на последовавшие за этим наказания. Если начальник в одном случае допустил несправедливость, принародно, то, думает обиженный, он может и еще ошибиться. Обида, камнем легшая на сердце, мешает Дыкину со стороны взглянуть на свои проступки, объективно оценить их. Справедливые замечания кажутся придирками, наказание

Напо еще полчеркнуть.

- чрезмерным.

что главный механик в этих двух конфликтных ситуациях забыл о коллективе, не только о его воспитательной силе, но и о его праве вершить суд, определять степень виновности рабочего. Ни первый, ни второй проступок молодого слесаря не обсуждался ни на рабочем собрании, ни на заседании цехнома. Грубое нарупроизводственной шение дисциплины, косвенно влиявшее на дела завода, осталось личным конфликтом руководителя и подчи-А ведь это был удобный повод поговорить об ответственности рабочих за

порученное дело, дать коллективную оценку действиям Дыкина.

Руководителю дано право в соответствии с трудовым занонодательством - поощрять и наназывать своих подчиненных, и с этой точки зрения действия главномеханика правомочны. Но лучший ли этот метод? Не думаю. В сложных конфликтных отношениях именно такие сложились

Белокопытова с Дыкиным — лучше, думается, было опереться на коллективное мисние. Одно дело — наказывает руководитель, всем иное - вину определяют товарищи по работе. Дыкин обращался в профком филиала с просьбой рассмотреть его претензии. И. Манухина, председакомитета профсоюза филиала, теперь жалеет, что посчитала тогда достаточными меры, принятые администрацией, и решила не рассматривать это лело на седании профкома. «Возможно, финал был бы другим», — высказала предположение Алла Ивановна.

История с Дыниным закончилась не лучшим образом: слесарь, отработав месяц грузчиком, подал заявна увольнение ушел. Ушел в запальчивости, с обидой на главного механика. Можно и нужно говорить, что и в этом шаге что серьезный, волевой рабочни, засучив рукава, постарался бы исправить свои ощибки ударным трудом. Все это так. Но в том, что

кончивший школы рабочего воспитания, ушел, есть поля вины главного механика, не принявшего во вни-мание особенности характера подчиненного и не явившего гибкости воснита-

Наша беседа с В. Н. Белокопытовым состоялась в конце смены в его служебном кабинете. Хозяин кабинета — среднего роста, порывистый — то и дело обращается к таблицам, в изобилии украшающим стены, к блокнотам, разложенным на столе. Цифры, факты нужны Владимиру Николаевичу затем, чтобы показать спорны: в прошлой пямеханика семнадцать раз заревновании подразделений завода. И в десятой пятилетке нет ни одного квартала, когда бы коллектив опустился ниже третьего классного — места. К пиректор филиала В. У. рюмов: около тысячи единиц далеко не нового оборудования и 52 слесаря-ре-монтника. Притом — постоянные ванансии.

— Пожалуй, в истории с Дыкиным следовало положиться на коллектив, онереться на него, — признает Владимир Николаевич. — Но ваедает текучка: не всегвиться, оглянуться на свои пути и средства воспитания.

В. МОКРУШИН.

к сведению областного совета 27 сентября 1977 года в г. Томске созывается вторая сессия областного Совета

депутатов трудящихся шестнадцатого созыва.

вносятся вопросы:

На рассмотрение сессии

О мерах по усилению стро-

ительства жилья и улучше-

нию эксплуатации жилищно-

го фонда в свете требований XXV съезда КПСС.

нению наказов избирателей

О мероприятиях по выпол-

# Лекторий: новые циклы

Вилимо. все томичи хорошо знают это старинное здание на проспекте на. Здесь работает областной лекторий — главная лекторская трибуна общества «Знание». Вот уже 25 лет тысячи людей приходят сюда, чтобы узнавать новое, обогащаться знаниями. За четверть века в лектории побывало свыше двух миллионов человек. С трибуны областного лектория перед трудящимися выступали видные советские ученые, деятели литературы и ис-КУССТВа

Массовая работа областного лектория особенно широко развернулась в последние годы. Мы вышли «за рамки» своего помещения. Лекции проводятся сейчас в школах, учебных заведениях, на заводах, а также во филиалах лектория: Доме офицеров, Доме ученых, Доме культуры ТЭМЗа, Дворце культуры «Авангард» и других. Укрепилась деловая связь лектория с общественными организациями областного центра, в частности, с комсомольскими организациями, что очень важно. учитывая молодежную, прежде всего

-студенческую, аудиторию. Вместе с горкомом комсомола составлен общий план работы, выполнение которого тщательно контролируется. Горком ВЛКСМ помогает в организации слушателей.

Много внимания, составляя план работы лектория на очередной осенне-зимний период, мы уделили формированию циклов лекций. Эта форма лекционной пропаганды быстро завоевала популярность. Достоинство циклов в том, что они дают достаточно обширную сумму знаний по определенному кругу проблем, привлекают широкий и постоянный состав слушателей. Лекции циклов проводятся, как правило, систематически, раз в месяц, в постоянных аудито-

С осени 1977 года только для молодежи (школьников, учащихся ГПТУ, техникумов, студентов вузов) запланировано четыре цикла: «Молодежь сегодня», «Мастера русского искусства конца XIX-начала XX ка», «Советский этикет» «Это должен знать каждый» (о вреде алкоголя).

Цикл «Молодежь сегодня», посвященный 60-летию ВЛКСМ, будут вести сотрудники лаборатории социальных исследований проблем студенчества Ленинградского государственного университета. Они познакомят аудиторию с очень интересными темами по разделам «Молодежь и современность», «Молодежь и искусство», «Молодежь и спорт», «Молодежь: экономика и политика» (о встречах с молодежью Запалной Европы) Любители живописи продолконструирования. жат знакомство с русскими

художниками (начиная с И. И. Левитана и до художников начала XX века). Лекции будут читать научные сотрудники Государственного русского музея. «Советэтикет» познакомит слушателей с сущностью и значением этикета в нашем обществе, покажет основные требования советского этикета, относящиеся к различным аспектам человеческих отношений (в семье, в общественных местах, на ра-

К чтению этих и других циклов привлечены ученые лекторы Томска. Москвы. Ленинграда, других городов

для работников технических вузов, конструкторских бю-ро при НИИ и предприятий города сотрудники Всесоюзнаучно-исследовательского института технической эстетики (г. Москва) прочтут цикл лекций по теме «Дизайн в десятой пятилетке». Он познакомит слушателей с рядом общих вопросов технической эстетики и практики художественного

«Трибуна междунаролни-«Литературно-художественные вечера», «Мир глазами очевидцев», «Новейшие достижения науки техники» — все эти цинлы рассчитаны на широкую аудиторию и будут читаться силами ученых Томска.

Конечно, работа лектория не будет ограничиваться одними лекциями. Она будет включать в себя общественно-политические «круглые столы», тематические вечера, вечера вопросов и ответов.

на наши лекции. э. кадетова, заведующая областным

Мы всегда ждем томичей

лекторнем.



# ЗАВОДСКОЙ

Почти месяц гастролирует в Томске Московский театр комедии. Многие работники завода «Сибэлектромотор» побывали на его спектаклях. А 23 авгиста артисты сами пришли ча завод. Ходили по цехам, знакомились с работой сибэлектромоторовцев. Затем в зале заседаний состоялся кониерт. Секретарь партийной-органи-

вации театра Н. С. Ефремов представил заводчанам артистов, рассказал об истории театра. За 25 лет существования

Московского театра комедии сго спектакли посетили 10 миллионов зрителей. Коллектив побывал на гастролях в Приморье и в Латвии, в Донбассе, Белоруссии, во многих городах Советского Союза. В Томске Московский театр комедии в первый и, хочется верить, не в последний раз.

Внимательно слушали заводчане выступления артистов Н. Ефремова, В. Герасимова. Весело смеялись сиенам из

СПОРТ

ростроителям игра Т. Солодов-никовой, Н. Одиноковой 4. Катовщицова, Г. Чулкова и

Гостям были вручены цветы и сувениры. «Спасибо за до-ставленную радость. Приезжай те еще!» — говорили артистам

С. БОРЗУНОВА.

НА СНИМКЕ: московские гости в одном из цехов завода Фото Ю. Хмарского.

0:1 (0:0), «Зенит» — «Ара-рат» — 4:1 (2:0), «Шахтер»

«Карпаты — «Днепр» — 1:0 (1:0), «Черноморец» — «Торпедо» — 0:0, «Заря»—«Локомотив» — 1:0 (1:0).

ЭШЕЛОНЕ

ярск) —2:0, «Восток» (Усть-

Каменогорск) - «Ангара»

(Ангарск) — 1:2, «Амур»

(Благовещенск) - «Дина-

мо» (Барнаул) — 3:1, «Луч»

(Владивосток) — «Торпедо»

(Томск) — 2:1, «Горняк»

(Никольский) — «Иртыш»

(Омск) - 3:1.

«Динамо» (Киев) — 0:0.

CHOPT

ЧЕТВЕРГ, 1 сентября ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

9.00. «Звездочка». Киноальманах для легей.

МОСКВА

10.00. Новости. 10.10. Ив. Утренняя гимнастика. 10.30. Цв. «Вихри враждебные». Художественный фильм. 12.10. Цв. «Наша биография. Год. 1966-й». С. 13.10. до 16.00— перерыв. 16.00. Цв. «Косматые робиязоны». Научно-популярный фильм. 16.30. Цв. «Кивнь и кинги Александра Грина». 17.15. Цв. «Играет А. Силяров» (баян). 17.45. Цв. «Шахматная школа». 18.15. Цв. «Индертный зал телеступии «Орленок». ТОМСК

19.00. Новости. 19.10. «Хлебороб Накусов». Локументальный телефильм. 19.25. Ступма «Юность». «Селу нужны молодые». О комсомольцах и молодые». О комсомольцах и молодые». О комсомольцах и молодые». «Филателистическая Лениниана». Научно-популярный фильм. района. 19.55. «Филателистическая Лениниана». Научно популярный фильм.

МОСКВА

20.00. Новости. 20.15. Цв. «Пусть всегда будет солние»: 21.15. Цв. «Беселы о проекте Конституции». Передача 6-я. «Социально-экономические права советского человека». Ведущий Л. А. Вознесенский. 21.45. Цв. «Кыш и Двапортфеля». Художественный фильм. 23.00. «Время». 23.30—00.15. Цв. Концерт артистов оперетты.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

ТОМСК

19.30. «Населению о гражданской оборонь». Защита фильм. 20.10. «Кремя». Беседа работника штаба гражданской обороны области А. М. Скрипникова. 19.45. «Самед Вургун». Документальный телефильм. 20.10. «Ваш сын и брат». Художественный фильм. (Киностудия им. Горького. 1966 г.). 21.35—21.45. Новости.



7.34. Обзор последних навестий. 7.40. «Родному городувысокую дисциплину труда и быта». 7.45. Музыкальный антракт. 9.00. По страницам газет «Красное знамя» и «Молодой ленинец». 9.10. «Обсуждаем проект Конституции СССР». 9.25. Русские народные мелодии. 9.45. За технический прогресс. «Готовность техники к зиме». 19.00. Последние известий. 19.11. Пьесы для гитары. 19.25. Передачи из Мосивы. 20.00. По станции на волне 1103 метра. Дневник социалистического соревнования. «Заготовка леса на вахтах».

Зам. релактог м. в. мальцев.

### ПОДПИСКЕ НА ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ

ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕ-НИЕ «СОЮЗПЕЧАТЬ» МИ-

НИСТЕРСТВА СВЯЗИ СССР СООБЩАЕТ, ЧТО

ПОДПИСКА НА 1978 ГОД НА ВСЕ ГАЗЕТЫ И ЖУР-

налы будет проводиться с 1 октября по 1 ДЕКАБРЯ 1977 ГОДА.

# Операция «Пешеход»

В сентябре Министерство внутренних дел СССР местно с другими организациями проводит всесоюзную операцию «Пешеход». Главная цель ее — пропаганда правил дорожного движения, проведение широкой разъяснительной работы среди населения, укрепление у пешеходов дисциплины и воспитание у них чувства ответственности за поведение на улице.

Среди ежегодных массовых мероприятий, направленных на укрепление безопасности дорожного движения, такая операция проводится впервые. Научить пешехода «пользоваться» улицей по всем правилам важно еще и потому, что теводителем несет усиленную ответственность, в том числе уголовную, за свои лействия на проезжих магистралях.

Для организации движевия и безопасности пешеходов в нашей стране делается многое. Сооружаются транвые подземные переходы, в удобных для пешехода местах делается специальная разметна проезжей части с островнами безопасности, где пешеходы могут переждать поток движущегося транспорта, ставятся пеше ходные направляющие ограждения, которые препятствуют случайнему выходу пешеходов на проезжую часть. Совершенствуются также и конструкции светофоров. Большое распространение в городах светофоры с указательной табличкой «стойте» и «идите», светофоры с «шагающим человечком» на зеленом фоне и стоящим -- на красном. Все больше внедряются пешеходные вывывные устройства ПВУ-2М. Они предназначены для переключения сигналов светофоров по вызову пешехода при помощи кнопочного уст-

ройства. Правилами дорожного предусмотрено движения много случаев, когда пешеход пользуется на проезжей части преимуществом перел общественного транспорта, расположенных посреди дороги, на нерегулируемом пешеходном переходе, на перекрестках при повороте транспорта, где нет специальной указательной стрелки светофора, — во всех этих случаях водители обязаны пропускать пешеходов. Государственные и об-

привленают максимально возможные силы и средства для пропаганды и разъяснения правил дорожного движения среди населения. Регулярно на предприятиях, в учебных заведениях, в парках, в жэках организуются лекции, проводятся беседы, демонстрируются фильмы по безопасности движения.

Несмотря на эти меры. все еще большое количество аварий на дорогах происходит по вине пешеходов. Так, в первом полугодии ныненего года они составляли более 30 процентов всех дорожно-транспортных происшествий. Это нахождение пешехода на проезжей части и внезапное появление

и переход проезжей части в неположенном месте, и, наконец, просто невниматель-

Вот характерный пример. Гражданин Ю. Леонов решил перейти одну из оживленнейших магистралей Москвы - Ленинградское шоссе. Не по пешеходному переходу, а там, где ему показалось удобнее. Результат оказался очень печальным: водителю «Жигулей», пытав-шемуся объехать Леонова, пришлось сделать резкий маневр, автомашина выскочила на тротуар, сбила двух пешеходов и врезалась в павильон автобусной остановки. Нарушитель Леонов привлечен к уголовной ответственности и осужлен на четыре года лишения свободы. Поведение на дороге

нюдь не личное дело каждо-го пешехода. Выходя на улицу, каждый обязан помнить и соблюдать правила дорожного лвижения, чтобы не навлечь беду на себя и на дру-Сейчас, когда начинается

новый учебный год, работни-ки комсомольских и пионерских организаций, просвещения и здравоохранения велут широкую разъяснительную работу среди летей по пропаганде дорожных уровнях, строятся но- водителем. На остановках перед идущим транспортом, ного движения. Ведь для то-

го, чтобы люди с полным сознанием относились н своему поведению на улице, необходимо воспитывать них это чувство с детских лет. Так, в школах Латвийской ССР изучение правил дорожного движения введено как факультатив, и это дает положительные результаты. Здесь уровень детскодорожно-транспортного травматизма значительно ниже, чем во многих других республиках, краях и обла

стях страны. Большое значение придается обучению детей прак тическим навыкам поведения на улице. В Ленинграде Риге, Ростове, Алма-Ате построены хорошо оборудо ванные детские автогородки Во многих школах страны созданы отряды юных спекторов движения. Все это помогает воспитать у ребят чувство ответственности на

Всесоюзная «Пешеход» проводится в интересах всех нас. Она, кан и другие подобные приятия, направлена на боту о человеке, на то, что бы уберечь его от возмож

ной беды. сотрудник управления ГАИ МВД СССР.

(TACC).

### ЧЕМПИОНАТ СССР ПО ФУТБОЛУ

Матчи чемпионата СССР по футболу, проведенные 30 августа, закончились с такирезультатами: «Динамо» (Москва) — «Нефтчи» — 2:1 (2:1), «Крылья Советов» «Динамо» (Тбилиси) —

BO BTOPOM Федерация футбола СССР сообщает результаты матчей чемпионата страны во второй

лиге (шестая зона), состоявшихся 29 августа: «Селенга» (Улан-Удэ) команда г. Иркутска — 0:3, «Энергия» (Братск) — 1:0, «Спартак» (Семипалатинск)

### «Автомобилист» (Красно-ОЛИМПИЙСКАЯ РЕПЕТИЦИЯ ЯХТСМЕНОВ

ТАЛЛИН, 30 августа. (ТАСС). Финишировала традиционная Балтийская парусная регата, которая проходила там, где в 1980 году будут соревноваться яхтсме-I классах одержали: «Финн» сильев (СССР).

Андрей Балашов (СССР). «470» — Жан-Пьер Салю (Франция), «Торнадо» — Айн Померантс «Летучий голландей» Владимир Леонтьев (СССР) ны по программе Олимпий-ских игр. Победу в своих даш (СССР), Владимир Ва-





Гастроли Московского театра омедии (в помещении драмте-1 сентября. «Третье слово»— 19-30.



ШИРК 1 сентября. Украинский цирк «Веселая арена». Большая разнообразная программа «Улыбку дарят киевляне» —



СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: «РОДИНА» «Опасная погоня» (две се-они) — 8-40, 13, 16, 18-30, 21. «Звонят, откройте дверь» —

имени М. ГОРЬКОГО 14-25, 15-30, 16-35, 18-45 весть о коммунисте» — «ОКТЯБРЬ»

«Центровой из поднебесья» — 8-40, 10-35, 12-30, 14-25, 16-20, 18-15, 20-10, 22. «Повесть о двух солдатах» — 8-40,12-25, 16,19-30,21-20. «Кыш и Два-портфеля» — 10-30. портфеля» «СИБИРЯК» «Красный галстук» — 9-20. «Обелиск» — 11, 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20, 21. КИНОТЕАТР «БЕЛОЕ ОЗЕРО»

«Народный роман» — 10-30, 12, 13-50, 16, 17-50, 19-40, 21-20. КИНОТЕАТР городского сада «Сокровище Серебряного озера» — 10-30, 12, 13-50, 16, 17-50, 19-40, 21-20 ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ подшипникового

ЗАВОДА

«Ты — мне, я — тебе» — 19.

дом культуры «СИБКАБЕЛЬ» «Чудо с носичнами» — 15. «Табор уходит в небо» — 17-10,

железнодорожников

ЭНЕРГЕТИКОВ «Испанки в Париже» — 19, 21. «Джульбарс» — 17-20.

Решением горисполнома для строительства газопровода отведен земельный участок в районе пер. С. Лазо в лесопарковой зоне между улицами И. Черных и С. Лазо. Самовольное строительство погребов и гаражей запрещается. Построенные погреба просим освободить.

Бюро по трудоустройству приглашает во вновь организованное СУ-14 треста Спецстроймеханизация: ладчиков, стропальщиков, асфальтировщиков, плотинков, бетонщиков, рабочих постоянно), электросварщика VI разряда, геодезистов, мастеров и прорабов, инженера по технике безопасности, начальника отдела труда и заработной платы, машинистку.

Обращаться: пр. Ленина,

Вюро по трудоустройству приглашает в Томский автомобильно-дорожный техникум на постоянную работу: преподавателей по дорожным машинам, экономике, секретаря заочного отпеления, кладовщика, гардеробщицу, инструктора по вождению автомобиля, инструктора по дорожным машинам.

Бюро по трудоустройству «Томгипротранс»: старших техников и техников по специальности «сигнализация, централизация и блокировка железнодорожного транспорта». машинисток, коменданта общежития. Работающие пользуются бесплатным проездом на железнодорожном транспорте олин раз в год на два лица в любой конец страны.

Обращаться: г. Томск, пр.

Ленина, 151-а.

Отдел культуры горисполкома 3-4 сентября пригла-

В программе: массовые игры, веселые конкурсы, демонстрация современных бальных танцев, массовое «Меня ждут на земле» — 17, полнение популярных танцев. Участвует народный ан-самбль «Экситон». Ведущий — лауреат Всероссийского дом культуры исполнителей современных танцев Геннадий

Начало — в 19 час. 30 мин. Билеты продаются.

Томское среднее городское профессионально-техниче кое училище № 20 объявляет прием учащихся на 1977 -78 учебный год. Готовит квалифицированных рабочих для строительных организаций треста Томсктрансстрой (строительство железных дорог, мостов, вокзалов, аэродромов, жилых домов, Томского нефтехимического ком-

Приннимаются юнопин и девушки на базе 10 классов со сроком обучения 1 год на специальности: водитель автомобиля, каменщик-монтажник конструкций, штукатур-маляр, штукатур-облицовщик-илиточник.

На базе 8 классов со сроком обучения 3 года на специальности: каменщик-монтажник конструкций, штукатуроблицовщик-плиточник, газоэлектросварщик, электромон тажник по монтажу и ремонту силовых и осветительных установок, слесарь-сантехник.

Учащиеся с 8-летним образованием находятся на полном государственном обеспечении (бесплатное питание, форма, спецодежда, общежитие), со средним образованием— получают стипендию 30 руб. в месяц и 33 процента от заработка, отличники учебы— 37 руб. 50 коп. При училище имеются благоустроенное общежитие (комнаты 2-3-местные), спортивный зал, спортилощадка.

Выпускники, работающие на предприятиях треста Томсктрансстрой, пользуются льготами работников железной дороги (поясной коэффициент от 15 до 30 процентов ко всему заработку, за передвижной характер работ — от 30 до 45 процентов). Демобилизованные из рядов Советской Армии принимаются в училище по указанным профессиям со сроком обучения 8 месяцев, стипендия -80-100 рублей.

Необходимо иметь: заявление на имя директора, документ об образовании (в подлиннике), свидетельство о рож дении или паспорт, медицинскую справку, справку с места жительства, четыре фотокарточки размером  $3 \times 4$  см. Медицинскую комиссию проходят по направлению училища. Адрес: г. Томск-57 (Каштак), ул. Карла Ильмера, 4 тел. № 5-31-05. Проезд автобусом № 22, троллейбусом

№ 4 до остановки «Ул. Карла Ильмера».

Бюро по трудоустройству приглашает в специализированное строительно-монтажное управление облиншепрома на постоянную работу: нормировщика, каменщиков, электриков, крановщиков, отделочников, столяров, электросварщиков (оплата труда

Обращаться: г. Томск, пр.

Ленина, 151-а.

Издательству «Красное знамя» срочно требуются: фотограф, гартовар, печатиикн. наборщики, завхоз, грузчики, подсобные рабочие, столяры, плотники.

Обращаться: г. Томск, ул. Советская, 47, в отдел надpos.

E. Francis Resolution serve to an or the server of the community of the

шает томичей в городской сад на молодежный бал.

# юноши и девушки, выпускники средних школ! ВЫБИРАЙТЕ ПРОФЕССИИ СФЕРЫ ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ

Адрес учебно-производственного комбината облбытуправления: 634050, Томск, ул. Ивана Черных, 101, те-

Система бытового обслуживания населения теперь стала крупной механизированной отраслью народного хозяйства. Ее предприятия оснащены современными машинами, механизмами и оборудованием. Поэтому большая роль в выполнении поставленных перед бытовым обслуживанием задач отводится грамотной, энергичной молодежи. Миллионы комсомольцев пришли в сферу обслуживания страны. Сегодня нет ни одного предприятия. где бы ни трудились молодые руки. Однако сфера расширяется, важнейшая отрасль народного хозяйства вырастег за пятилетие в полтора раза. Вдумайся в это, выпускник школы, и ты поймень наскольно важны и необходимы профессии сферы бытового обслуживания. О некоторых из них мы сегодня рассказываем.

ФОТОГРАФ ШИРОКОГО ПРОФИЛЯ

Теперь нельзя представить жизнь без фотографии. Она вошла в наш быт, искусство, науку. Стремительное развитие фотоискусства продолжается. На службу людям этой профессии поставлены новейшие достижения механики, оптики, химии, электроники, арсенале фотографа — современная техника.

секреты фотосъемки, технологию обработки цветных черно-белых фотоматериалов и т. п А сколько новых творческих возможностей сулит работа в малых ателье, где самому придется и снимать, и ретушировать, и делать репродукции! (Срок обучения — 18

В процессе обучения будущий фотограф познает все

Здесь же люди могут получить более узкую специальность — фотолаборантов. Срок обучения — 6 месяцев. Средняя зарплата после учебы — 180-300 рублей в ме-

ПАРИКМАХЕР Парикмахер — мастер красоты. В современной моде преобладает элегантность, простота, естественность. Обладая вкусом, мастера мужских и дамских причесок уме-

ют придать лицу новое выражение, подчеркнуть индиви-

льготные суточные и ко- ский отдел, контролеров-

монтеров и электромонтеров-

Обращаться: г. Томск, пр.

линейщиков в «Энергосбыт».

Ленина, 151-а.

Бюро по трудоустройству Бюро но трудоустройству приглашает в пуско-нала-дочный участок треста Сибприглашает на постоянную работу в производственное электромонтаж инженеров и энергетическое управление техников - электриков по на-«Томсккоммунэнерго»: селадке электропривода электроснабжения. Оплата кретаря-машинистку, стартруда — повременно-премишего экономиста по труду и альная. Премия — 25—40 заработной плате, инженера процентов. При работе в заработной плате, инженера командировке выплачивают- в производственно-техниче-

дуальные особенности человека.

Обращаться: г. Томск, пр. Ленина, 151-а, или ул. Гагарина. 38-а, телефон № 2-43-56.

эффициент 1,7.

За 6 месяцев учебы в комбинате вы научитесь делать красивые стрижки, узнаете способы лечения волос и тем самым сможете помочь сохранить их естественность, красоту вашим клиентам. Всего за 3 месяца можно стать специалистом по мани-

вязальщица

В наше время на службе у вязальщицы — умные машины. Но до сих пор в искусстве вязания не обойтись без фантазии, старания и мастерства людей. Нарядный трикотаж... Сколько разных элементов укра-

шает полотно - резинки, бейки, ажурные сеточки и т. п. Разнообразие фасонов, видов заказных изделий, подбор цветов — все это делает работу легкой, увлекательной. Срок обучения - 8 месяцев.

приемщица

Не так давно вошли в обиход села комплексно-приемные пункты. Они завоевали авторитет людей, стали нужной и удобной формой обслуживания населения. Приемщицы номплексных приемных пунктов-главные и постоянные представители всей службы быта на селе. Отсюда начинаются все добрые услуги. Приемщица—профессия ответственная. Несмотря на короткий срок обучения (3 месяца), из стен учебно-производственного комбината выходят люди с достаточным запасом знаний.

Все эти профессии можно получить в учебно-производственном комбинате облбытуправления: г. Томск-50, ул.

Принимаются юноши и девушки не моложе 17 лет с об-разованием 8—10 классов. Лица, направленные на учебу райбыткомбинатами, обеспечиваются общежитием. Ститендия — 36—40 рублей в месяц, плюс районный коэф-

Зачисление производится после собеседования. Время учебы засчитывается в трудовой стаж. Начало занятий основных групп-с сентября

По направлению райбыткомбинатов могут быть также сформированы группы механиков-наладчиков швейного оборудования, мастеров по пошиву обуви, часовых мастеров (срок обучения — 12 месяцев).

меняю 2-комнатную благоустроенную квартиру в г. Татарске Новосибирской равноценную г. Томске.

Обращаться: г. Томск, ул. 5-й Армии, 18-а, кв. 9, после 18 час.

Коллектив базы облиот-ребсоюза выражает глубо кое соболезнование родным по поводу смерти старшего **ГОРШУНОВА** Геннадия Ивановича.

Коллектив производствен ного управления сельског хозяйства Томского облис полнома с глубоним при скорбием извещает о без временной кончине на 51-м году жизни члена КПСС участника Великой Отечест венной войны, начальника отдела Россельтехнадзора

КУЛЕШОВА Михаила Кузьмича и выражает соболезнование родным и близким покой-

наш адрес и телефоны

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103, Телефоны: приемной редактора — 3-44-35, заместителей редактора — 3-06-52, 3-31-25, ответ. секретаря — 3-32-34, секретариата — 3-40-20, 3-44-48, отдела партийной жизни — 3-40-51, 3-40-24, отдела пропаганды — 3-40-85, отдела промышленности — 3-46-76, 3-40-58, отдела нефтегеологии, строительства и транспорта — 3-41-83, отдела промышленности — 3-46-76, 3-40-87, 3-43-60, отдела науки и учебных заведений — 3-43-63, отдела информации — 3-43-32, 3-31-22, отдела советского строительства и быта — 3-31-61, 3-06-31, отдела писем — 3-46-87,3-06-31, отдела иллюстрации — 3-41-59, зав. хозяйством и отдела объявлений — 3-06-62, областной журналистской организации — 3-40-91, машбюро — 3-41-53, дежурного — 3-06-58.